

La sequía

Según el calendario, el otoño comenzó hace más de quince días, pero con arreglo a las indicaciones barométricas no hallamos aún casi en rigurosa estación estival. Y este descuerdo entre los cálculos astronómicos y las realidades barométricas, comienza a perturbar la marcha sesgada de las operaciones agrícolas y constituye una amenaza de graves trastornos en todos los órdenes, porque es indudable que la prosperidad o miseria de los campos ejerce una poderosísima influencia en la vida ciudadana.

Se acerca la época de la siembra y las tierras calcinadas por los ardores de un prolongado verano, no se hallan, ni con mucho, en condiciones adecuadas para recibir la semilla que luego han de multiplicar en sazenados y abundosos frutos.

A las alteraciones y complicaciones que la guerra europea produce en el comercio y la industria, ha venido a sumarse la sequía absoluta que hace ya tiempo padecemos y que de continuar pudiera revestir caracteres de verdadero conflicto.

Para estos contrasentidos de que los fenómenos atmosféricos nos hacen víctimas, no existe más recurso que la lamentación paciente, ni más consuelo que la esperanza de que pronto se restablezca el predominio de las leyes reguladoras de las estaciones.

Indudablemente, algo se pudiera hacer para garantizar los beneficios de un régimen metódico de lluvias que apoyaría de modo eficaz al labrador en la ruda tarea de fertilizar la tierra y hacerla más fecunda mediante los sacrificios continuados de un trabajo inteligente y provejoso.

Tal vez la indiferencia con que en España se ha mirado hasta hace muy poco la riqueza forestal, el desinterés que por ignorancia o negligencia se ha concedido a la repoblación de nuestros bosques, con la causa de estos lamentables trastornos atmosféricos, que tan graves daños acarrearán a la agricultura patria.

Por fortuna, y desde hace unos años, en algunas regiones españolas se ha iniciado un movimiento de veneración y respeto al árbol, precursor de saludables efectos, y se ha acometido la redentora empresa de la repoblación forestal, que si no con la rapidez que fuera de desear, se va realizando por el inteligente cuerpo de ingenieros de montes.

La provincia de Granada, particularmente, cuenta en la actualidad con dos estaciones forestales, instalada una en la parte más abrupta de las Alpujerras y la otra en el corazón de la sierra de Vézcar. En ambas se trabaja activamente y son ya numerosas las plantaciones hechas.

En Granada, pues, la repoblación se lleva a cabo, y dentro de algunos años contemplará esta región con un regulador poderoso de la marcha y de los cambios de las estaciones, que asegure al mismo tiempo la sucesión ordenada de las épocas de lluvias.

Pero en tanto esa provechosa y saludable repoblación se realice, los labradores de nuestra vega van de continuo amenazados sus cosechas y ese malestar, que el peligro siempre en suspenso produce, se extiende a la ciudad y a la mayoría de los pueblos, ocasionando los naturales conflictos.

El número de los roturados y cultivadores de la tierra, gracias a la amplitud y excelentes condiciones de nuestros campos, es en la provincia de Granada muy numeroso; los pequeños labradores abundan, porque la propiedad se halla equitativamente repartida, y estas circunstancias que, de favorecer a los agentes atmosféricos, contribuyen al engrandecimiento de la agricultura granadina, son causa de que los males originados por la falta de regularidad en los períodos de lluvias, sean más sensibles y alcancen mayor trascendencia.

Nuestros pequeños agricultores no tienen más capital que el pedazo de terreno que anualmente fecundizan, con su trabajo y su constancia, y como sus ingresos, aún en los años más prósperos, no pasan de lo necesario para atender a sus necesidades y cubrir los

gastos de siembra, cultivo y recolección, carecen de fondos de reserva. Y si a costa de privaciones sin número logran salir a flote de los perjuicios de una mala cosecha, la repetición de tal contratiempo les pone en inminente peligro de ruina.

Consecuencia de todo esto es el encarecimiento de las subsistencias, la subida de los artículos de primera necesidad, y, paralelamente, el malestar primero y la miseria después de la clase obrera, de la que por el exiguo jornal que percibe sufre más directa y sensiblemente los daños y angustias del encarecimiento de la existencia.

Los poetas, como llaman en algunos pueblos a los que formulan pronósticos atmosféricos, coinciden en anunciar para muy en breve un cambio absoluto de temperatura, y la intromisión inmediata de un régimen de abundantes lluvias.

De desear es, que tales predicciones tengan plena confirmación, y que las tareas de la siembra puedan inaugurarse, reuniendo los campos las condiciones necesarias para que el labrador conserve puros sus amaras al terruño, ante la esperanza de una abundante cosecha.

San Antonio
FABRICA de CHOCOLATES
Producción y las especialidades siempre CAPSULADAS, en GRANADA.

La guerra moderna

Es indigna de la epopeya del romanticismo, del poema heroico. No tendrá un Homero, ni un Arioste, ni un Camoens, ni un Eschilo. Conserva la guerra en la actualidad lo peor de las guerras en la antigüedad: la sed de sangre, la crueldad, la barbarie, el salvajismo, y ha perdido cuanto de grande y de bello tenían aquellas luchas.

La guerra es siempre un retroceso de la humanidad a la animalidad. A pesar de la guerra se progresa, no por la guerra, como pretenden falsos sabios dignos, los muertos, de ser fusilados en el estigio, y los vivos de ser pasados montados en sendos carros, las espaldas desnudas y bien empalmadas por los campos de batalla. Lo que han hecho las guerras es hacer antipáticas las más bellas ideas y retardar su divulgación y su implantación. Los ejércitos napoleónicos—es ya un lugar común—trajeron a España los ideales de la revolución francesa. Falso. Lo que hizo Napoleón es despertar legítima aversión a todo lo francés y cortar el progreso que en España, desde muchos años antes al de 1808, tenían la Enciclopedia y los ideales y las doctrinas de Juan Jacobo Rousseau, Diderot y Voltaire.

La guerra atrasa la marcha de las ciencias, endurece el pensamiento y la sensibilidad, embrutece al hombre, y en vez de dignificarlo, lo encanalla. Es la guerra teatro y cátedra de todos los crímenes: la violación, el incendio, el robo (saqueo, pillaje, exigencia de entrega de dinero a los Ayuntamientos, etc., etc.) y el asesinato en sus formas peores, más infames y execrables. Tras toda guerra viene una larga temporada de corrección en las costumbres. Y es la guerra, contra el común sentir, más de cobardes que de valientes, en cuanto la disciplina y no la voluntad, el miedo a ser fusilados, y no la entereza de ánimo o el entusiasmo, empujan a unas parricas contra otras parricas.

Nada más abyecto que la guerra moderna que, sobre ser criminal como toda guerra, es además fea. Antiguamente, y no más allá que en las guerras de Italia, en la de Crimea y en la ruso turca, todavía eran las guerras plantas de héroes y había en ellas indudable belleza. La resistencia de Plewra, la toma de Sebastopol, las campañas de Garibaldi, son, casi en nuestros días, páginas hermosas dignas del cuadro, de la estatua, del marco heroico.

La guerra de 1870, entre Francia y Alemania, descendió ya en belleza; puede considerarse aquella como transición entre las anteriores y es as costosas de los Balcanes, del Japón y Rusia, y esta de Alemania y Austria contra Inglaterra, Francia, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japón.

El hombre en estas guerras modernas deja de ser hasta animal: se convierte en cosa, en elemento componente de una máquina. Cuando se eleva de cosa, (eslabón, piedra, remache, tornillo, sogas, etc., etc.) a animal no merece como antes el dictado de hero, sino el más innoble de alimaña. No es ya el tigre, lobo, elefante, ni siquiera chacal ni hiena, es topo, comadreja, hurón. Se arrastra por el suelo o se mete en minas, trincheras y fosos, y arrastrándose

y ocultándose tras las matas, los árboles, los pedregales. No ve a su enemigo. Dispara sobre él desde mil o dos mil metros. Si le cañona, puede estar distante cuatro kilómetros y más. El caballo es el único ser superior, noble, que resta en los ejércitos modernos, en esos hipopótamos horribles, bestiales, sin alma ni belleza.

Si, el soldado actual, vestido de gris, de color de barro y de polvo, es, por tierra, comadreja, garduña, topo, hurón; en el aire ave de rapaña traicionera y carnívora, y es, en el fondo del mar, tiburón, pez espada y pulpo. Es abyecto la guerra actual, es la abyección por antonomasia, es el abajamiento de la especie, es la deshonra de Europa.

De Europa, porque en la calumniada África, la guerra, todavía es humana, todavía es valiente, todavía es bella. Las cargas de caballería de los moros, la lucha cuerpo a cuerpo, las cargas a la bayoneta solo son posibles en África. Cualquiera soldado español, cualquier oficial, cualquier moro amigo o enemigo son superiores a los generales o comandantes de las almas que se combaten en Francia y en la Europa Central.

Creíamos todos erróneamente que los progresos en la ética, en el derecho, en la mecánica y en la química convertirían la guerra en algo comparable, por lo menos, a la guerra que el científico, por el método de la ciencia, quiriérase, también creíamos que las guerras serían más humanas. Nos hemos equivocado. Son más largas, más brutales, más infamias, más bárbaras y crueldades y hasta más feas que todas las guerras anteriores. Y es que no habíamos meditado en que el mal no progresa, no es progresivo, y que si se le rodea de auxiliares científicos, industriales como el aeroplano, el submarino, el automóvil, etc., etc., no es sino para empeorar el mal, es decir, para hacer la guerra mucho más criminal y horrible que lo fue siempre, que lo es por nati alza y esencia.

La guerra es el summum de la criminalidad, es el máximo de la cobardía y de la vileza y la abyección, es el retroceso, no ya a la animalidad sino a la cosa, y es, en nuestro tiempo, el triunfo al arte, contraria a la belleza, no ya sólo a la virtud. Maldita sea la guerra.

Hay periódicos amigos de Alemania y de su consuelo barcelonés y de la Agencia Wolffreun. Hay otros que agencian preferentemente las noticias favorables a los aliados. Hay también—son los menos—algunos órganos de la opinión que publican indistintamente las informaciones y los infundios de las dos partes, y sirven a sus lectores una especie de ensalada rusa de telegramas, sueltos y notas oficiales, de imposición, digémoslo, ni siquiera con el bicarbonato del escepticismo.

Pues bien. Fuera de los ensalados efectivamente en algún gremio político, los demás españoles que leen prensa diaria no se fijan en la tendencia del periódico que ilustra, hasta cierto grado, sus ignorancias políticas, históricas, geográficas y estadísticas.

Que El Correo Español aprueba el bombardeo de la Catedral de Reims y la destrucción de Lovaina; que El Liberal se indigna y juzga vandálicos ambos hechos?

El lector indiferente se engaña de hombres. No ha formado juicio. Sigue p usando en sus cosas. Le leve simpatía que pueda abrigar por uno de los beligerantes no arrostra el peligro de un minuto de disensión. A su rincón hermético, con ese harmatismo acolchado de nuestros pueblos y pequeñas ciudades, no llega el estrépito de las batallas. Los nombres rusos, alemanes, belgas, austriacos y franceses que les surgen los príodigos, nada le dicen...

Pero hay una categoría de españoles que aplica a la guerra europea su criterio absoluto de la diferencianción. Esos compatriotas son unilaterales. Todo lo personifican, pues carecen de la ductilidad de espíritu que requiere la aceptación indulgente de sucesos y hombres.

Fueron de Cánovas o Sagasta y de Frascuelo o Lagartijo. Son hoy de Maura o contrarios suyos. Y además, de Belmonte o José-lito...

En su inmensa mayoría admiran a Alemania. ¡Har que verles comentar en las peñas los noticiones que palpan los diarios germanofilos! Es peligroso acercarse a donde ponen cá-dra. Se vuelven agresivos. Se fijan que cubre su cabeza, en vez de un sombrero de paja, probable sustento, allá cuando haga frío, de un jamelejo de coche de alquiler, un casco de pantalón...

Pero son la excepción. Sobre la vida española, plana, gris, de perpetuo amodorramiento, la gran transformación, preñada de acontecimientos trascendentales, no origina otra cosa que polémicas partidistas, entre la grey que voces por la gran masa ciega, sorda y muerta.

Después, cuando pase todo y el mapa sea cambiado y un nuevo orden de cosas sustituya al actual, nos sorprenderemos mucho.

as mujeres con los ojos brilladores y los labios risueños y rojos. Y en aquel desfile abigarrado, pintoresco, indescriptible, que era como un relámpago de colores, se destacaban las pinceladas azules, rojas, verdes, de los mantos de Manila, tan airoso, tan espñoles, tan sugestivos. Oro, azul, grana, blanca y sangre...

Indiferencia

Los observadores que estudian la impresión que causa en España el espectáculo de la guerra europea, buscarán vanamente emoción, expectación, interés continuo.

La gran masa hispana sigue creyendo que aún estamos en los tiempos felices en que se podía desear «saga, sol y guerra en Sebastopol». Su mentalidad no ha cambiado. Bien lo saben las empresas periodísticas

No nos engañemos tomando las actuales divisiones de francófilos y germanofilos por algo efectivo y auténtico, con raigambre y asidero en la conciencia colectiva.

El germanófilo todo partidario del «garrotazo y tiente tieso». Es francófilo todo liberal de corazón.

Pero la gran muchedumbre que vive desde los Pirineos a Málaga no se preocupa del enorme drama que tiene por escenarios principales o parciales las cinco partes del mundo. Si acaso lamenta las repercusiones económicas que va teniendo en el suelo patrio. Y si se considera, aún provisionalmente, libre de ellas, charla de sus idoles taurinos y llena las plazas y se pelea por sí Belmonte e los Gallo marcan el centro y la corona que Don Modesto, supremo engidior, destina a los grandes matriques que son nuestro orgullo.

Hay periódicos amigos de Alemania y de su consuelo barcelonés y de la Agencia Wolffreun. Hay otros que agencian preferentemente las noticias favorables a los aliados. Hay también—son los menos—algunos órganos de la opinión que publican indistintamente las informaciones y los infundios de las dos partes, y sirven a sus lectores una especie de ensalada rusa de telegramas, sueltos y notas oficiales, de imposición, digémoslo, ni siquiera con el bicarbonato del escepticismo.

Pues bien. Fuera de los ensalados efectivamente en algún gremio político, los demás españoles que leen prensa diaria no se fijan en la tendencia del periódico que ilustra, hasta cierto grado, sus ignorancias políticas, históricas, geográficas y estadísticas.

Que El Correo Español aprueba el bombardeo de la Catedral de Reims y la destrucción de Lovaina; que El Liberal se indigna y juzga vandálicos ambos hechos?

El lector indiferente se engaña de hombres. No ha formado juicio. Sigue p usando en sus cosas. Le leve simpatía que pueda abrigar por uno de los beligerantes no arrostra el peligro de un minuto de disensión. A su rincón hermético, con ese harmatismo acolchado de nuestros pueblos y pequeñas ciudades, no llega el estrépito de las batallas. Los nombres rusos, alemanes, belgas, austriacos y franceses que les surgen los príodigos, nada le dicen...

Pero hay una categoría de españoles que aplica a la guerra europea su criterio absoluto de la diferencianción. Esos compatriotas son unilaterales. Todo lo personifican, pues carecen de la ductilidad de espíritu que requiere la aceptación indulgente de sucesos y hombres.

Fueron de Cánovas o Sagasta y de Frascuelo o Lagartijo. Son hoy de Maura o contrarios suyos. Y además, de Belmonte o José-lito...

En su inmensa mayoría admiran a Alemania. ¡Har que verles comentar en las peñas los noticiones que palpan los diarios germanofilos! Es peligroso acercarse a donde ponen cá-dra. Se vuelven agresivos. Se fijan que cubre su cabeza, en vez de un sombrero de paja, probable sustento, allá cuando haga frío, de un jamelejo de coche de alquiler, un casco de pantalón...

Pero son la excepción. Sobre la vida española, plana, gris, de perpetuo amodorramiento, la gran transformación, preñada de acontecimientos trascendentales, no origina otra cosa que polémicas partidistas, entre la grey que voces por la gran masa ciega, sorda y muerta.

Después, cuando pase todo y el mapa sea cambiado y un nuevo orden de cosas sustituya al actual, nos sorprenderemos mucho.

Crónica de la Región

Una desgracia
Almería.—En Garrucha una carreta de la propiedad de D. Marcos Pérez Soler, vecino de aquel pueblo, ha volcado cogiendo debajo al niño de nueve años de edad, Juan Parra González, que resultó gravísimamente herido.

Fatal imprudencia
Almería.—En Vera, inmediaciones del cortijo «Las Salas», el niño de diez años, José García Remán, se apoderó de una pistola, y cuando la examinaba se disparó el arma, hirién-dole en la cabeza.

Niño muerto por un tranvía
Liaeres.—Un tranvía que marchaba a gran velocidad arrolló a un niño de cuatro años, matándolo.

Niño criminal
Córdoba.—En el sitio denominado Prado Nevada, del término de Martos, el niño de 12 años, Enrique Lara López, disparó una escopeta a otro de ocho años llamado Clemente Malero Priego, dejándole muerto instantáneamente.

El precoz criminal, una vez realizada su hazaña, cargó en sus hombros a su víctima, y la llevó al fondo de un barranco muy profundo, dándole allí sepultura en un canoa abierto por la acción de la lluvia, y con una azada arrojó tierra hasta dejar el cadáver completamente cubierto; después fué al sitio del suceso, y con la azada hizo desaparecer las huellas de sangre que había en el suelo, regresando a su casa muy tranquilo.

Un incendio
Cádiz.—En Tarifa se declaró un incendio, destruyendo una casa y once pilas de corcho, pertenecientes a una compañía francesa.

Se calcula el valor de las pérdidas en 40.000 pesetas.

Demente que se suicida
Córdoba.—D. Francisco Neguera Díaz, que padecía ataques de enajenación mental, se arrojó desde la azotea de su casa a la calle, produciéndose gravísimas lesiones.

Una riña
Cabra.—José Osuna, (a) el Pintar, y Manuel Arévalo (a) el Piango, riñeron por cuestión de faldas, y el Arévalo hirió al Osuna de una puñalada en la espalda, causándole la muerte.

Un suicidio
Málaga.—En el partido de la Parrilla, el vecino de Estepona, Francisco Padilla Conde, de catorce años, puso fin a su vida en los desvanes de su casa, ahorandose.

Se ignoran los motivos del suicidio.

Suceso sangriento
En terrenos del cortijo de la Reina, fué herido de un disparo de carabina, que le produjo algunas horas después la muerte, el vecino de la aldea de Santa Cruz, Jerónimo González Plaza.

El agresor, guarda particular jurado de dicho cortijo, José Ventura Morales, dióse a la fuga.

Se ignora si se trata de un asesinato, puesto que se desconocen las causas que motivaron el suceso.

Desde La Carolina
Apocha falleció casi repentinamente la señora doña Julia Pillet, viuda de Martínez. Al entierro ha asistido gran número de amigos, de los hijos de la finada.

El trabajo sigue escaseando y si no se colocan más braceros en la vía, tendremos un invierno de hambre muy grande.

Crónica de los pueblos

Se ha celebrado en esta villa durante los últimos días del mes anterior, la tradicional feria de ganados, la cual se ha visto muy animada y concurrida por ganaderos, habiéndose observado la presencia de mucho ganado mular y bueno, realizándose bastantes transacciones.

A este resultado han contribuido, entre otros factores, un tiempo espléndido, no obstante ser el principio de una estación poco tranquila; la proximidad de las operaciones agrícolas del otoño, para la cual necesitan los labradores proveerse de ganado, y sobre todo, la importancia y situación de este mercado, situado en la carretera, a manera de heraldo, al cual afluyen otros muchos pueblos, que se hallan como escondidos entre los muchos accidentes que presentan los montes y los valles en esta región.

Nada que sea típico de estas fiestas populares, ha faltado en la que nos ocupa: el acompañamiento, pianos callejeros con sus bailes públicos improvisados, compañía de circo, vistas de episodios guerreros más o menos auténticos, platos chillonos que los niños se complacen en soplar y que al público pacífico arden y molestan y la consabida rifa, que hace sus ventas a toque de campana y que

sugestiona al público con los colores de cuatro barajitas.

Para que a esta fiesta, eminentemente popular, no le falte el sello de la caridad cristiana, el Ayuntamiento con muy buen acuerdo, ha repartido 250 panes a los pobres de la localidad; pues no es justo que éstos carezcan de él mientras que otros se divierten y desplifarran.

Diariamente y por mañana, tarde y noche, la banda de música municipal, ha ejecutado piezas de su extenso repertorio en el real de la feria y plaza principal, amanzando así todos los actos, tanto oficiales como públicos, con lo cual ha contribuido al general contento.

Por otra parte, se han echado de menos dos cosas, que habían muy alto en favor de este honrado y laborioso vecindario: una es, la mesa de juego, que suele ser elemento inseparable de toda feria y que con harta frecuencia lleva al pesar y la desdicha a muchos hogares; otra, esos hechos sangrientos, propios de pueblos perversos, que son consecuencia de la embriaguez, del juego y de la holgazanería. Ningún hecho de estos, que son el baldón de los pueblos, se ha registrado en éste, merced a la bondad propia de los naturales, por una parte, y a las acertadas disposiciones de las autoridades, las cuales se han multiplicado para atender a todo lo necesario y se han desviado a fin de evitar todo hecho de consecuencias desagradables, toda vez que siempre es preferible prevenir las cosas que lamentar sus consecuencias.

Corresponsal.
Octubre 1914.

En Salobreña
Se han celebrado en este pueblo con la solemnidad de costumbre las fiestas en honor de nuestra Patrona las Virgen del Rosario.

La enajenación y entusiasmo ha sido menor el presente año a consecuencia de los recientes fallecimientos de los señores don Nicolás Villasecas y D. José García Parra, distinguidas personas de esta localidad, que gozaban de generales simpatías, y cuyas muertes, han producido verdadero sentimiento.

Corresponsal.
5 Octubre.

Miscelánea
Un banquete
Terminada la corrida de ayer, la Asociación de la Prensa de Granada obsequió con un banquete, en el Hotel Alameda, a los famosos diestros Mazzantini y Guerita y al genial escudero D. Mariano Benlilure, invitando también al popular diputado a Cortes por Orgiva D. Natalio Rivas, al Gobernador civil D. Luis Soler y Casajñana, al delegado del Alcaide, presidente del espectáculo, señor don Fernando Pilecios y a los diestros Gallo, Lagartijo y Galito.

De la Asociación de la Prensa corresponsal, el Presidente D. Luis Seco de Lucena, el vicepresidente D. Diego Muñoz Girón, el tesoro D. José Figueroa Robles, el secretario don Antonio Molina de Haro, los vocales señores Andery y Gómez Contreras y los socios señores Geroza, Charco y Torres Molina.

Se sirvió un suculento y delicioso menú, digno de la merecida fama de que goza el renombrado Hotel.

Lagaritijo y D. Fernando Palacios no pudieron asistir; el primero por impedírsele la cogida que sufrió en la plaza y el segundo, por tener enfermo a su hijo.

Los exploradores
Ayer tuvo lugar en el Centro de Gracia un simpático acto, organizado por los guías y subguías de las patrullas de exploradores.

Los entusiastas jóvenes habían decorado el salón con gran sencillez, situándose en el escenario la presidencia, que fué ocupada por los señores López Dóriga, Sandoval, Cifuentes, Laserna y la Junta de guías.

Comenzó el acto usando de la palabra el señor López Dóriga, que ensalzó la labor de los guías, diciendo que ellos deben enseñar y dar orientación a los demás, que cumplirán como exploradores, siendo los que mejor lo hagan con sus deberes.

Les aconseja que sean los mejores obreros, estudiantes, hijos, amigos y ciudadanos, obedeciendo a sus superiores, siempre con la sonrisa en los labios, como deben enseñar los guías, siendo los primeros que así deben cumplir para hacerlo con el ejemplo.

Se congratula con la labor de la Junta, en la que confía por el entusiasmo de los exploradores que la integran.

Así terminó, declarando inaugurado el funcionamiento de la Junta.

Fué muy aplaudido.

Después, el explorador secretario de la citada Junta, José Pérez Gómez, leyó una importante memoria de los trabajos verificados durante el pasado curso.

Dice que esta fundación ha sido

Preferida siempre
— LOS —
CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ
Hace medio siglo que están consagrados por la opinión
NO LOS HAY EN NINGUNA
Escudo del Comercio, 15, Granada

muy bien acogida por otros comités, implantándolos entre sus tropas.

Proyectan celebrar durante el curso que comienza, rifas gratuitas entre los exploradores pobres, editar una hoja con los resúmenes de las conferencias y de los trabajos que se hacen.

Terminó con grandes párrafos de entusiasmo, haciendo votos por la institución.

Su trabajo fué muy aplaudido. Después el guía abanderado del segundo grupo, Francisco Aguilera, leyó muy bien una hermosa poesía de Arturo Cuyás, *Resurgimiento*, arrancando grandes aplausos.

El señor Duarte habló a continuación, haciendo una reseña de la historia de nuestro pueblo, estudiando diversas fases que llama de guerrismo, bandolerismo, etc., hasta llegar a la actual de torerismo.

Lamenta la falta de ideas para el bien nacional y la sobra de tiempo para paseantes y vagos, comparando la falta de lectores en las bibliotecas con el constante desbordamiento que se observa en los cafés y casinos.

Dice que en este ambiente de desprecupación y abandono, nació la idea de los exploradores a los cuales está encomendado el resurgimiento nacional, y para esto precisa que todos cumplan con sus deberes, acosándose a los guías como deben portarse.

Dió las gracias a los guías por haberle conferido el honor de decir algo en momento tan solemne.

Fué aplaudido.

El explorador Pepito Aguilera, tocó al piano algunas bonitas composiciones en los intermedios.

El bibliotecario de la Junta Joaquín San Cristóbal, leyó el índice de la biblioteca, cuyos volúmenes han sido regalados por varios protectores de la Institución.

Después hizo el resumen del acto el presidente de la Junta Sr. Villarreal Guerrero, que con gran claridad expresó en sentidas frases su agradecimiento a todos los que han cooperado a su funcionamiento.

Dice, que deben seguir siempre adelante, a donde los superiores, pues siempre los llevarán al cumplimiento del bien.

Recibió calurosos aplausos.

Por último, terminó hasta tan simpática, y que en tan alto grado dice de los resultados de la institución, cantándose el himno.

Recibió felicitaciones la Junta de guías y subguías, por su aprovechamiento.

En el Ayuntamiento
Orden del día
Para el cabildo de mañana rige el siguiente:

Oficio del señor Alcalde presidente, de 7 del actual, participando que para evacuar asuntos de la Corporación empieza a hacer uso de la fianza que le fué concedida en 25 de Julio anterior, decreto del alcaide interino, señor Salmerón, de la misma fecha, haciéndose cargo de la alcaldía y ordenación de pagos.

Decreto de la Comisión de Fomento y Obras, ya publicados.

Informes de la Comisión de Alumbrado, proponiendo la aprobación de las cuentas de energía facilitadas por las compañías de L-bión y General de Electricidad, durante los meses de Julio y Agosto.

La misma Comisión de Alumbrado propone se autorice al presidente de la misma, señor González Ortega y al ingeniero señor Montes, para que formulen pliego de condiciones para los nuevos precios del alumbrado público eléctrico ordinario y extraordinario en los distintos sitios de la ciudad.

Oficio del consejero del Ayuntamiento, participando la necesidad de hacer uniformes de invierno al personal subalterno de la Corporación.

Solicitud de don Joaquín Martínez González, que pide ser incluido en el padrón vecinal, en unión de su esposa e hijo.

Otro oficio del jefe de la limpieza pública, proponiendo se venda una pila de estiércol, depositada en el Puente del Cristiano, cuyo precio calcula en 960 pesetas.

Factura por alojamiento de catorce soldados y treinta caballos del regimiento de Lusitania, durante el mes de Septiembre en la posada del Sol, importante 300 pesetas.

Autorizar al señor Alcalde para

Radiogramas, telegramas y telefonemas

La guerra europea

Madrid 8. Los planes franceses. En las trincheras. Una persona enteradísima asegura que el general Joffre dijo que el Gobierno tenía dos planes, y que ambos conducían a la victoria.

Por telégrafo sin hilos

Avance de los aliados.—Los rusos avanzan también.—El cólera.—A pique.—Caza de cruceros.—Información falsa.

El servicio radiotelegráfico de Londres, transmite las noticias siguientes:

Ne se tienen informes de nuevos ataques de los alemanes en las regiones de Taurcoig y Armentieres.

En cooperación con los ingleses, los franceses han hecho un ligero avance al Norte de Soissons.

Según noticias oficiales, el bombardeo de Amberes es inminente, pero la población resistirá hasta el último extremo.

Continúa el avance de los rusos, no obstante los esfuerzos de las tropas austro-alemanas para contenerlos.

Los moscovitas avanzan por la Prusia y la Polonia búlgara.

Dícese que el cólera se ha declarado en G. litzia.

Las autoridades alemanas han declarado que el total de las pérdidas sufridas hasta la fecha por el ejército alemán, ascienden a trescientos mil hombres.

El número de muertos y desaparecidos en primero de Septiembre, es de 117.000.

Dícese que un cazatorpedero alemán se ha ido a pique frente a las costas alemanas.

El Consejo superior de la marina japonesa dice que el objeto de haber desembarcado fuerzas en las islas de Marshall, ha sido para facilitar la caza de varios cruceros alemanes que hay aún en el Pacífico.

Declara de modo explícito, que la ocupación no será permanente.

La Oficina de Prensa asegura que es absolutamente falsa la información de origen alemán diciendo que en Mausebe se habían acumulado municiones para el ejército inglés, antes de la declaración de la guerra.

Inglaterra no decidió enviar sus tropas al extranjero hasta que Alemania violó la neutralidad de Bélgica y los belgas pidieron auxilio.

Sir William Carrington ha sido hallado muerto en su cama esta mañana.

Eric hermano menor de Lord Lincolnshire y estaba agregado a la corte inglesa desde 1880.

Los alemanes contra los aliados

Todo igual. Dicen de Burdeos que, según el comunicado de las diez de la noche, la situación sigue igual.

Un caso horrible. Se tienen noticias de que en la batalla de Aisne ha ocurrido un caso de fatalidad verdaderamente horrible.

Al médico mayor del 28 regimiento de línea le hirieron en el campo de batalla.

Le reconocieron en la ambulancia, apreciándole algunas lesiones.

Después de curado, fué enviado con otros heridos a un hospital de París.

Allí se le reconoció nuevamente con el mayor cuidado, apreciándole se le 97 heridas.

El médico exclamaba frecuentemente:—No sé cómo vive. Me hallaba a caballo, cuando un obús me derribó. Al verme caído, mi ordenanza y dos soldados me condujeron a otra ambulancia sobre dos fustiles. No quiero acordarme de lo que sufrí desde que me recogieron hasta llegar al hospital.

Las 97 heridas las he recibido en el trayec o, pues está sobre nosotros una copiosa lluvia de metralla.

Los soldados que me conducían cayeron también heridos.

Cuando la improvisada camilla caía de sus manos, les sustituían otros soldados, que también resultaban heridos por las balas enemigas.

No puedo decir las veces que me dejaron en el suelo, por caer heridos los que me conducían. Lo único que sé, porque me lo refirieron después, es que llegó a la ambulancia privado del conocimiento a causa de los horribles dolores que sufrían.

Estando ya en la ambulancia, según dicen los médicos, todavía entraron tres balas que fueron a herirme en diferentes partes del cuerpo.

Al herido se le han extraído 62 proyectiles.

Este es un caso de fatalidad como no hay ejemplo.

za a desarrollarse. El estado general del enfermo es, sin embargo, satisfactorio.—Fernando Ocafe.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio por jurados del juzgado de Guadix, contra Antonio Sánchez Lugo, sobre homicidio.—Abogado, señor Mirandis; procurador, señor Rivas; secretaria del señor Valverde.

Sección segunda.—Juicio oral sobre desorden público, del juzgado de Loja, contra Hilario Calvo González y otro.—Abogado, señor Palomares; procurador, señor Pérez Balliño; secretaria del señor Alonso.

Registrador. Terminada la licencia que ha disfrutado se ha hecho cargo nuevamente del Registro de la Propiedad, de Antequera, el registrador D. Joaquín González Marfío.

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a: Agencia Havas

8, Place de la Bourne, Paris y Puerta del Sol, 8, Madrid y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas

ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

¡Atención!

Cumplémos el deber de informar a nuestros lectores que llama poderosamente la atención, la Venta extraordinaria, que desde el día primero viene realizando el favorecido Establecimiento, titulado EL PARAISO.

Hemos tenido ocasión de ver los precios que el dueño de esta casa ha puesto en los géneros de temporada, que no podemos por menos que llamar la atención de todos, por lo reducidos que éstos son que no tienen eje ple con los de otros Establecimientos, por baratos que éstos vendan.

Los trajes y vestidos para niños, están marcados tan baratísimos que no acertamos a comprender tanta ventaja.

Igual ocurre con las Camisas de Caballero, las Corbatas, el Género de punto, la Ropa Blanca para señora y cuantos artículos vende este Establecimiento, por lo que recomendamos al Público que no deje de visitar esta casa en la seguridad que nos lo agradecerá.

Como esta casa tiene por norma la venta a precios rigurosamente fijos es la mayor garantía para el comprador.

Automóviles. Servicio esmerado. Precios reducidos. En la capital 5 pesetas hora.

Carrera estaciones 3 asientos 3 pesetas. Idem 4 idem 4 pesetas.

Viajes fuera de la capital a 1 peseta el kilómetro, pagando ida y vuelta hasta llegada al domicilio, aún cuando no regresen los viajeros.

En caso de desperfecto del automóvil, el dueño de él pondrá a disposición de los viajeros coches que continúan la marcha.

Servicio desde siete de la mañana a diez de la noche.

Oficinas, Librerías 6. Garages, Duro, Boquerón. 12. Subida a Alhambra con dos o tres asientos para dejar 5.

Punto de parada, Plaza de Bibrámbra, teléfono 350.

ALMACEN DE COLONIALES al por mayor y menor

Fábrica de chocolates. Marca Alhambra. Premiadada con 42 grandes recompensas industriales.

Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se concederá por magníficos objetos.

Señoritas de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pecescaerías, 3 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

A los labradores

Se vende trigo semental, procedente de Baza, sembrado primer año, garantizando su calidad y selección.

Los pedidos, cortijo del Cácamo, Huétor Tájar, José Daza Fernández, y en Granada, Rafael Rivera y Bernardo Castro, vendedores de la Alhóndiga.

Estereria Madrileña. Calle de Salamanca, 14

Gran surtido en esteras alfombras, lisas y de todas clases. Limpia barro de coco, cepillo y zaga. Alfombras de todos tamaños, a precios nunca vistos, entre ellas un gran surtido de persianas que no pierden el color nunca. Es la casa que más surtido presenta y más barato vende a precio fijo. A los pueblos se hace un descuento del 10 por 100 de la venta.

La Asociación de la Prensa regaló a cada uno de los matadores una preciosa medalla de oro y esmalte con la imagen de la Patrona de Granada.—Manolo.

Estado de Lagartijillo chico. Al visitar anoche a nuestro paisano Pepe Moreno se nos facilitó el siguiente parte facultativo por el reputado doctor Ocafe, encargado de su curación:

José Moreno, Lagartijillo chico, padece una fuerte contusión en la región del hipocóndrico derecho que se extiende a la parte alta del vacío del mismo lado. Los vómitos biliosos habidos y la ligera timpanización al vientre, hace sospechar que el peritonio ha tomado parte en el proceso que a estas horas, diez noche, comien-

bre la arena. El primer tercio resulta animado porque los maestros sacaron partido de la nobleza del animalito e hicieron cosas que la fama.

Cuando después de una salida, cuarta media par. Patatero falsa dos veces y clara luego un buen par al relance, cerrando el tercio el primero con otro par.

El Gallo, de grana y oro, brinda por las bellas damas granadinas y por los dos polos del toro, el mejor matador y el mejor torero.

Realiza con su enemigo una faena adornada, aunque sin estrecharse gran cosa, y en cuanto iguala mete un pinchazo en su sitio, al que sigue otro entrando mejor. Nuevos muletazos y como final una estocada delantera metiendo el brazo con habilidad para dejar pasar el pitón. El toro cae rodando hecho un ovillo, se levanta rápidamente y al instante vuelve a morder el polvo. Ovación al calvo.

Segundo. De apodo Mayorcal, cárdeno también, de gran presencia y bien colocado de herramientas.

A la salida de la primera vara se cueca en el callejón, mostrándose desde entonces con tendencias a la huida y reservón.

Los de aupa le tentaron la piel cuatro veces, desquitándose con dos caídas estrepitosas y un penco para el arrastre.

El bicho llega al segundo tercio descompuesto, defendiéndose y esarborio.

Jardineru cuega un par y a la salida salta el bicho al callejón rompiendo los tableros y levantando por alto las astillas. Garrido prende otro par y cierra el primero con uno al sesgo.

Lagartijillo, de violeta y oro brinda por las señoras presidentas y por los dos colosos del arte taurino.

Desplega la muleta y al segundo telonazo sufre un serio acósón, acudiendo oportuno Joselito.

Signe trasteando distanciado y con ayudas del pensaje. Suelta un pinchazo y el morito se abriga en la querencia de un caballo, de donde no pueden sacarlo ni a tirones, incluso Joselito que sudó tinta sin conseguir despegarlo de su refugio.

Otro pinchazo con alivio, nuevos muletazos y media bien colocada. Lagartijillo se distrae y el bicho le mete la cabeza ogegiéndolo y lanzándolo por el aire, aunque por fortuna ileso, Palmas.

Otra media en su sitio, otra lo mismo al hilo de las tablas y el animal se acuesta, levantándolo dos veces el cachetero. Vuelve a echarse y Joselito el puntillero de Gallito lo levanta también.

Log ritillito intenta cinco veces el descabello y al fin acierta a pulso. Muchas palmas.

Tercero. Atiende por Quinquillo, de pelo castaño, más chico que los anteriores y completamente abrochado y capacho.

Joselito dá cinco lances abriendo el compás y despegándose mucho, sin que aprendamos nada de ellos.

Voluntarios, aunque sin gran poder, acomete a los lanceros cinco veces, de ellas cuatro a Camero que se señaló admirablemente en los altos, llevándose al bicho por delante y ganándose sendas ovaciones.

El animalito está agotado y hecho un bicochico.

Coje los palos Joselito y cuega medio par de frente. Chiquelín y Gan-timplas cierran el tercio prendiendo dos pares en su sitio.

Joselito Gómez, de azul y oro, brinda por las bellas damas granadinas, por los dos veteranos del torero y por el público en general.

Muleta Gallo solo y cerca, aunque acudiendo el refajo por la cara nada más, y sin rematar un solo pase. Entrando con el brazo suelto y yéndose, descaramadamente, mete un pinchazo, y suenan algunos pitos. Con iguales ventajas y dejando pasar la cabeza atiza una estocada ida, rodando al momento el animal. Palmas tibias al espada, el que dicho sea en honor a la verdad, no estuvo ni con mucho a la altura de su fama.

Cuarto. Trompetero, cárdeno, abierto de armas y de bonita lámina.

Rafael le tiende el percal y el de Felipe se naja.

Con voluntad y codicia arremete seis veces a los montados, dándole cinco tumbos y destrozando tres acémilas.

Entre Cuco y Perdigon le adornan el morrillo con dos pares en tres viajes, haciéndolo los nenes todo lo peor que pueden.

Salte el gran calvo provisto de los avíos toricidas y cuando todo el público esperaba una faena sublime de muleta, cadas las excelentes condiciones del animalito, vemos que se lian con él a trapazos, Rafael por un lado y Joselito, su hermano, por otro, poseído el primero de pánico injustificado, levantando esto grandes protestas de los espectadores, los cuales se indignan y gritan ante la descaramada faena de los dos Gallo.

Rafael, completamente descompuesto y huyendo, tira una puñalada baja. Pitos. Sigue más medroso todavía, para lograr otra cuchillada en el cogote, a la que sigue otro pinchazo orejero a la media vuelta. Arrecrian los pitos y las protestas del público.

Otra puñalada pecuecera y los silbidos y protestas llegan al colmo, oyéndose increpaciones y gritos de ja la cárcel ¡que se vaya!

El calvo descaballa al fin y entonces los gritos, protestas y silbidos llegan al cielo y duran hasta que terminó la corrida. Que anote Rafael esta faena como una de las más desastrosas de su vida torera, y eso que tiene un rosario interminable, todas por el mismo estilo.

Quinto. Calserer, berrendo, negro listón y bien aviado de pitas.

Lagartijillo lo saludó con cuatro verónicas y uno de frente por detrás, teniendo que irse porque el bicho le comía el terreno.

bre la arena. El primer tercio resulta animado porque los maestros sacaron partido de la nobleza del animalito e hicieron cosas que la fama.

Cuando después de una salida, cuarta media par. Patatero falsa dos veces y clara luego un buen par al relance, cerrando el tercio el primero con otro par.

El Gallo, de grana y oro, brinda por las bellas damas granadinas y por los dos polos del toro, el mejor matador y el mejor torero.

Realiza con su enemigo una faena adornada, aunque sin estrecharse gran cosa, y en cuanto iguala mete un pinchazo en su sitio, al que sigue otro entrando mejor. Nuevos muletazos y como final una estocada delantera metiendo el brazo con habilidad para dejar pasar el pitón. El toro cae rodando hecho un ovillo, se levanta rápidamente y al instante vuelve a morder el polvo. Ovación al calvo.

Segundo. De apodo Mayorcal, cárdeno también, de gran presencia y bien colocado de herramientas.

A la salida de la primera vara se cueca en el callejón, mostrándose desde entonces con tendencias a la huida y reservón.

Los de aupa le tentaron la piel cuatro veces, desquitándose con dos caídas estrepitosas y un penco para el arrastre.

El bicho llega al segundo tercio descompuesto, defendiéndose y esarborio.

Jardineru cuega un par y a la salida salta el bicho al callejón rompiendo los tableros y levantando por alto las astillas. Garrido prende otro par y cierra el primero con uno al sesgo.

Lagartijillo, de violeta y oro brinda por las señoras presidentas y por los dos colosos del arte taurino.

Desplega la muleta y al segundo telonazo sufre un serio acósón, acudiendo oportuno Joselito.

Signe trasteando distanciado y con ayudas del pensaje. Suelta un pinchazo y el morito se abriga en la querencia de un caballo, de donde no pueden sacarlo ni a tirones, incluso Joselito que sudó tinta sin conseguir despegarlo de su refugio.

Otro pinchazo con alivio, nuevos muletazos y media bien colocada. Lagartijillo se distrae y el bicho le mete la cabeza ogegiéndolo y lanzándolo por el aire, aunque por fortuna ileso, Palmas.

Otra media en su sitio, otra lo mismo al hilo de las tablas y el animal se acuesta, levantándolo dos veces el cachetero. Vuelve a echarse y Joselito el puntillero de Gallito lo levanta también.

Log ritillito intenta cinco veces el descabello y al fin acierta a pulso. Muchas palmas.

Tercero. Atiende por Quinquillo, de pelo castaño, más chico que los anteriores y completamente abrochado y capacho.

Joselito dá cinco lances abriendo el compás y despegándose mucho, sin que aprendamos nada de ellos.

Voluntarios, aunque sin gran poder, acomete a los lanceros cinco veces, de ellas cuatro a Camero que se señaló admirablemente en los altos, llevándose al bicho por delante y ganándose sendas ovaciones.

El animalito está agotado y hecho un bicochico.

Coje los palos Joselito y cuega medio par de frente. Chiquelín y Gan-timplas cierran el tercio prendiendo dos pares en su sitio.

Joselito Gómez, de azul y oro, brinda por las bellas damas granadinas, por los dos veteranos del torero y por el público en general.

Muleta Gallo solo y cerca, aunque acudiendo el refajo por la cara nada más, y sin rematar un solo pase. Entrando con el brazo suelto y yéndose, descaramadamente, mete un pinchazo, y suenan algunos pitos. Con iguales ventajas y dejando pasar la cabeza atiza una estocada ida, rodando al momento el animal. Palmas tibias al espada, el que dicho sea en honor a la verdad, no estuvo ni con mucho a la altura de su fama.

Cuarto. Trompetero, cárdeno, abierto de armas y de bonita lámina.

Rafael le tiende el percal y el de Felipe se naja.

Con voluntad y codicia arremete seis veces a los montados, dándole cinco tumbos y destrozando tres acémilas.

Entre Cuco y Perdigon le adornan el morrillo con dos pares en tres viajes, haciéndolo los nenes todo lo peor que pueden.

Salte el gran calvo provisto de los avíos toricidas y cuando todo el público esperaba una faena sublime de muleta, cadas las excelentes condiciones del animalito, vemos que se lian con él a trapazos, Rafael por un lado y Joselito, su hermano, por otro, poseído el primero de pánico injustificado, levantando esto grandes protestas de los espectadores, los cuales se indignan y gritan ante la descaramada faena de los dos Gallo.

Rafael, completamente descompuesto y huyendo, tira una puñalada baja. Pitos. Sigue más medroso todavía, para lograr otra cuchillada en el cogote, a la que sigue otro pinchazo orejero a la media vuelta. Arrecrian los pitos y las protestas del público.

Otra puñalada pecuecera y los silbidos y protestas llegan al colmo, oyéndose increpaciones y gritos de ja la cárcel ¡que se vaya!

El calvo descaballa al fin y entonces los gritos, protestas y silbidos llegan al cielo y duran hasta que terminó la corrida. Que anote Rafael esta faena como una de las más desastrosas de su vida torera, y eso que tiene un rosario interminable, todas por el mismo estilo.

Quinto. Calserer, berrendo, negro listón y bien aviado de pitas.

Lagartijillo lo saludó con cuatro verónicas y uno de frente por detrás, teniendo que irse porque el bicho le comía el terreno.

La Asociación de la Prensa regaló a cada uno de los matadores una preciosa medalla de oro y esmalte con la imagen de la Patrona de Granada.—Manolo.

Estado de Lagartijillo chico. Al visitar anoche a nuestro paisano Pepe Moreno se nos facilitó el siguiente parte facultativo por el reputado doctor Ocafe, encargado de su curación:

José Moreno, Lagartijillo chico, padece una fuerte contusión en la región del hipocóndrico derecho que se extiende a la parte alta del vacío del mismo lado. Los vómitos biliosos habidos y la ligera timpanización al vientre, hace sospechar que el peritonio ha tomado parte en el proceso que a estas horas, diez noche, comien-

bre la arena. El primer tercio resulta animado porque los maestros sacaron partido de la nobleza del animalito e hicieron cosas que la fama.

Cuando después de una salida, cuarta media par. Patatero falsa dos veces y clara luego un buen par al relance, cerrando el tercio el primero con otro par.

El Gallo, de grana y oro, brinda por las bellas damas granadinas y por los dos polos del toro, el mejor matador y el mejor torero.

Realiza con su enemigo una faena adornada, aunque sin estrecharse gran cosa, y en cuanto iguala mete un pinchazo en su sitio, al que sigue otro entrando mejor. Nuevos muletazos y como final una estocada delantera metiendo el brazo con habilidad para dejar pasar el pitón. El toro cae rodando hecho un ovillo, se levanta rápidamente y al instante vuelve a morder el polvo. Ovación al calvo.

Segundo. De apodo Mayorcal, cárdeno también, de gran presencia y bien colocado de herramientas.

A la salida de la primera vara se cueca en el callejón, mostrándose desde entonces con tendencias a la huida y reservón.

Los de aupa le tentaron la piel cuatro veces, desquitándose con dos caídas estrepitosas y un penco para el arrastre.

El bicho llega al segundo tercio descompuesto, defendiéndose y esarborio.

Jardineru cuega un par y a la salida salta el bicho al callejón rompiendo los tableros y levantando por alto las astillas. Garrido prende otro par y cierra el primero con uno al sesgo.

Lagartijillo, de violeta y oro brinda por las señoras presidentas y por los dos colosos del arte taurino.

Desplega la muleta y al segundo telonazo sufre un serio acósón, acudiendo oportuno Joselito.

Signe trasteando distanciado y con ayudas del pensaje. Suelta un pinchazo y el morito se abriga en la querencia de un caballo, de donde no pueden sacarlo ni a tirones, incluso Joselito que sudó tinta sin conseguir despegarlo de su refugio.

Otro pinchazo con alivio, nuevos muletazos y media bien colocada. Lagartijillo se distrae y el bicho le mete la cabeza ogegiéndolo y lanzándolo por el aire, aunque por fortuna ileso, Palmas.

Otra media en su sitio, otra lo mismo al hilo de las tablas y el animal se acuesta, levantándolo dos veces el cachetero. Vuelve a echarse y Joselito el puntillero de Gallito lo levanta también.

Log ritillito intenta cinco veces el descabello y al fin acierta a pulso. Muchas palmas.

Tercero. Atiende por Quinquillo, de pelo castaño, más chico que los anteriores y completamente abrochado y capacho.

Joselito dá cinco lances abriendo el compás y despegándose mucho, sin que aprendamos nada de ellos.

Voluntarios, aunque sin gran poder, acomete a los lanceros cinco veces, de ellas cuatro a Camero que se señaló admirablemente en los altos, llevándose al bicho por delante y ganándose sendas ovaciones.

El animalito está agotado y hecho un bicochico.

Coje los palos Joselito y cuega medio par de frente. Chiquelín y Gan-timplas cierran el tercio prendiendo dos pares en su sitio.

Joselito Gómez, de azul y oro, brinda por las bellas damas granadinas, por los dos veteranos del torero y por el público en general.

Muleta Gallo solo y cerca, aunque acudiendo el refajo por la cara nada más, y sin rematar un solo pase. Entrando con el brazo suelto y yéndose, descaramadamente, mete un pinchazo, y suenan algunos pitos. Con iguales ventajas y dejando pasar la cabeza atiza una estocada ida, rodando al momento el animal. Palmas tibias al espada, el que dicho sea en honor a la verdad, no estuvo ni con mucho a la altura de su fama.

Cuarto. Trompetero, cárdeno, abierto de armas y de bonita lámina.

Rafael le tiende el percal y el de Felipe se naja.

Con voluntad y codicia arremete seis veces a los montados, dándole cinco tumbos y destrozando tres acémilas.

Entre Cuco y Perdigon le adornan el morrillo con dos pares en tres viajes, haciéndolo los nenes todo lo peor que pueden.

Salte el gran calvo provisto de los avíos toricidas y cuando todo el público esperaba una faena sublime de muleta, cadas las excelentes condiciones del animalito, vemos que se lian con él a trapazos, Rafael por un lado y Joselito, su hermano, por otro, poseído el primero de pánico injustificado, levantando esto grandes protestas de los espectadores, los cuales se indignan y gritan ante la descaramada faena de los dos Gallo.

Rafael, completamente descompuesto y huyendo, tira una puñalada baja. Pitos. Sigue más medroso todavía, para lograr otra cuchillada en el cogote, a la que sigue otro pinchazo orejero a la media vuelta. Arrecrian los pitos y las protestas del público.

Otra puñalada pecuecera y los silbidos y protestas llegan al colmo, oyéndose increpaciones y gritos de ja la cárcel ¡que se vaya!

El calvo descaballa al fin y entonces los gritos, protestas y silbidos llegan al cielo y duran hasta que terminó la corrida. Que anote Rafael esta faena como una de las más desastrosas de su vida torera, y eso que tiene un rosario interminable, todas por el mismo estilo.

Quinto. Calserer, berrendo, negro listón y bien aviado de pitas.

Lagartijillo lo saludó con cuatro verónicas y uno de frente por detrás, teniendo que irse porque el bicho le comía el terreno.

La Asociación de la Prensa regaló a cada uno de los matadores una preciosa medalla de oro y esmalte con la imagen de la Patrona de Granada.—Manolo.

Estado de Lagartijillo chico. Al visitar anoche a nuestro paisano Pepe Moreno se nos facilitó el siguiente parte facultativo por el reputado doctor Ocafe, encargado de su curación:

José Moreno, Lagartijillo chico, padece una fuerte contusión en la región del hipocóndrico derecho que se extiende a la parte alta del vacío del mismo lado. Los vómitos biliosos habidos y la ligera timpanización al vientre, hace sospechar que el peritonio ha tomado parte en el proceso que a estas horas, diez noche, comien-

bre la arena. El primer tercio resulta animado porque los maestros sacaron partido de la nobleza del animalito e hicieron cosas que la fama.

Cuando después de una salida, cuarta media par. Patatero falsa dos veces y clara luego un buen par al relance, cerrando el tercio el primero con otro par.

formación alemana, los japoneses se han apoderado de la isla Jap, en el archipiélago de Las Carolinas.

A pique El ministerio de la Guerra del Japon confirma, que en la bahía de Kiochen han sido echados a pique el crucero alemán Sormora y dos cañoneros.

Austria, Rusia y Alemania

Las operaciones rusas Un comunicado oficial dado en San Petersburgo dice, que en la frontera de la Prusia oriental, los alemanes, con los refuerzos recibidos de Koenisberg, continúan oponiendo tenaz resistencia, para la que aprovechan los desfiladeros existentes entre los legos, así como los pantanos.

Más allá del Vistula se señala un combate entre las vanguardias. En los Carpatos ha sido deshecho un destacamento austriaco. Los rusos tomaron unas ametralladoras e hicieron muchas bajas y prisioneros.

En Soliva cogieron un parque y numerosos convoyes.

Cambio de mando Un despacho de Viena dice, que el mando de las tropas austro-húngaras ha pasado completamente a manos del Estado Mayor alemán.

El jefe del Estado Mayor austriaco se había retirado ya espontáneamente, pretendiendo haber sido muerto su hijo. El emperador Francisco José parece que se ha sometido de mala gana a esta medida, que reclamaba insistentemente Alemania.

Sigue la ofensiva Un despacho de San Petersburgo dice, que sobre el frente de la Prusia oriental continúa la ofensiva rusa.

Sobre la frontera Oeste de Suwalki se está librando violentísimos combates.

Detalles de las operaciones

En la frontera de la Prusia oriental, los alemanes, que han recibido refuerzos de Koenisberg, continúan oponiendo una tenaz resistencia, especialmente en el frente de Vladislavof Ratchka, donde aprovechan los desfiladeros que existen entre los legos, así como los pantanos.

Más allá del Vistula se señalan combates entre las vanguardias. En los Carpatos, al Oeste del río Spok, un destacamento austriaco ha sido deshecho por los rusos, los cuales se apoderaron de ametralladoras y de muchos prisioneros.

En Soliva, a 20 kilómetros de Munchach, los rusos han cogido un parque y numerosos convoyes.

Emperador contrariado

Contrariado mucho el emperador de Austria, que según se afirma, solamente después de reiteradas instancias se ha avenido a aprobar la medida, se ha hecho cargo casi por completo, el Estado Mayor alemán, del mando de las tropas austro-húngaras que operan al Este de la doble Monarquía.

Para explicar esta resolución se alega, que el Estado Mayor austriaco, general Scheuchendorff, se había retirado espontáneamente, contrariado y por consecuencia de haber muerto en la guerra su hijo.

En Hungría

Informaciones recibidas directamente de San Petersburgo confirman, que después de un encarnizado combate que ha durado seis días, los rusos han ocupado la población húngara de Amatos Szigt.

Tres semanas de reinado

Dicen de Amsterdam, que el periódico órgano del socialista alemán Vorwaerts publica un artículo titulado 'Tres semanas de reinado ruso en la Prusia Oriental', en el que asegura que los moscovitas se han portado bien en las ciudades prusianas.

Los jefes han puesto gran interés en que todo se mantuviera dentro del mayor orden.

Unos soldados que cometieron reterías fueron castigados con 25 latigazos.

La venta de alcohol fué prohibida. Los jefes rusos fijaron los precios de los viveros, y los que adquirían los pagaban en dinero.

La navegación por el Niemen quedó interrumpida.

Excitación a la lucha

En Roma se ha recibido la noticia, de que en toda la región de Cracovia, se ha hecho circular una proclama alemana, encareciendo la necesidad de luchar en las batallas que se aproximan. Se advierte en la proclama, que la victoria de los alemanes y austriacos, representará la libertad de Polonia, mientras que con su derrota quedará eternamente sujeta al yugo ruso.

Condecoración

El Czar ha concedido la cruz de San Jorge, al gran duque Nicolás, generalísimo de las tropas rusas.

Destituidos

Se confirma, que han sido destituidos varios generales austriacos.

Austria y los balcanes

Cañones y ocupación

Las tropas austriacas han vuelto a cañonear las posiciones montañesas del monte Lockzon. Los defensores tuvieron dos heridos.

Varios destacamentos montañeseros se han internado en la Herzegovina, causando a los austro-húngaros muchas bajas y ocupando diversas posiciones estratégicas.

En el mar

Barco a pique

Según comunican de Londres, el Almirantazgo anuncia que el torpedero número 9 regresó sin novedad, después de echar a pique a un contratorpedero alemán.

El Panther

Se afirma que el famoso cañonero alemán 'Panther', ha sido echado a pique por los cruceros ingleses.

Miscelánea de la guerra

Alemanes prisioneros

Ha llegado a Dunquerque un convoy de prisioneros alemanes, entre ellos el mayor Bulow, padre del canciller alemán.

Créditos

Se ha publicado un decreto del Consejo de Estado de París, abriendo créditos suplementarios y extraordinarios por un total de 954 millones.

De ellos concierne al ministerio de la Guerra la cantidad de 891 millones.

Más atrocidades

Los periódicos rusos aparecen llenos de horrores que se dicen cometidos por los alemanes. Al entrar en Polonia, en la región carbonífera de Domprow, maltrataron a los habitantes, obligando a las mujeres y a los niños a bajar a las minas para extraer carbón y haciéndoles trabajar 18 horas diarias, sin darles apenas alimentos.

Varias minas fué ron inundadas, llegando las aguas hasta donde estaban los obreros, muchos de los cuales se ahogaron.

Las balas Dum dum

Dicen de Viena, que en poder de los soldados muertos y heridos se han encontrado proyectiles dum dum, fabricados mecánicamente.

Circular del Papa

Según telegrafían de Roma, L'Observatore Romano publica una circular del Papa, reasumiendo al clero que, en vez de hacer votos por el triunfo de sus respectivas naciones, los hagan por la paz universal.

También dice que en vez de emplear frases de odio por el enemigo, deben pedir su perdón, recordando que la Iglesia ha de ser asilo de protección y que todos los católicos deben cumplir una obra sana de concordia y de paz.

Un hospital modelo

Telegramas de San Sebastián dicen, que un parisiense conocidísimo y caritativo ha organizado un hospital, donde ha recibido a un considerable número de heridos. Ha logrado reunir una pequeña biblioteca, distribuyéndose libros entre los heridos y enfermos para que se distraigan.

El sistema empleado en el hospital es sencillísimo y práctico. Cuando llega un herido, le sustituyen las ropas militares por el traje de paisano.

Después se le anota el nombre y en el portamonedas se pone una etiqueta con el dinero que lleva. Si el portamonedas está vacío, como ocurre con mucha frecuencia, se le ponen algunos francos para gastos menudos, como tabaco y postales, que son los únicos que se le permiten.

Después se verifica la visita del médico. Este examina al herido detenidamente.

Cuando puede volver a campaña, se le da un uniforme perfectamente arreglado y desinfectado, y el portamonedas con dinero suficiente para que se compre abrigo.

Para los heridos

Comunican de San Petersburgo, que una Sociedad de beneficencia ha pedido a las mujeres ricas que hagan el sacrificio de sus joyas en provecho de los heridos y de las familias de los combatientes.

Las damas de la aristocracia han respondido al llamamiento, reuniéndose varios millones de rublos en alhajas.

La Sociedad Científica y de Economía ha organizado bibliotecas para los heridos, reuniendo 120.000 volúmenes.

Banderas alemanas

Frente a los ejércitos británicos se ha encontrado en una trinchera abandonada, bajo una montón de cadáveres, una bandera alemana.

Se la llevó inmediatamente al cuartel general del mariscal French. Las seis banderas alemanas que ha conducido el Presidente de la República a París, se las ha trasladado desde el Palacio del Eliseo a los Inválidos, escoltadas por una

compañía de la guardia republicana.

Fueron entregadas al general Niose, director del Museo del ejército.

Seis ancianos inválidos las llevaron a la c pilla. Algunas banderas están agujeradas por las balas.

Los hijos del Kaiser

Informan de Amsterdam, que el príncipe Estel Federico se cayó del caballo durante una batalla y se hirió una rodilla.

El príncipe Joaquín espera permiso del Kaiser para volver al frente de batalla.

La suerte de los prisioneros

Un despacho de Berna dice, que los ministros de España y Alemania han conferenciado respecto a la suerte de los prisioneros franceses internados en Alemania.

La miseria en Alemania

Según noticias recibidas en Copenhague, en Alemania aumenta el número de los obreros parados. En Hamburgo, Berlín y otras grandes ciudades ha habido disturbios frente a las carnicerías por los elevados precios de las carnes.

La miseria es tan espantosa, que todos los esfuerzos de los capitalistas y del Gobierno resultan inútiles.

El cólera

En un hospital de Budapest y sus alrededores se han registrado trece casos de cólera.

Dos heridos

L'Eclair de París dice, que el coronel Marchand ha sido herido en una pierna por un fragmento de una granada.

Le Petit Parisien asegura que el príncipe Francisco, tercer hijo del rey de Baviera, ha sido herido en el muslo izquierdo.

Dimisión por discrepancias

Participan de Roma, que ha dimisionado el general Tassoni, subsecretario del ministerio de la Guerra, por divergencias con el Estado Mayor italiano, acerca de la reorganización militar.

No hay peste

Informes de Atenas dicen, que es completamente inexacto que haya peste en Grecia.

El estado sanitario del país es excelente.

Regreso de Poincaré

El presidente de la República francesa, acompañado del ministro de la Guerra, salió esta mañana a las ocho del palacio del Eliseo, montó en automóvil y emprendió el viaje de regreso de París a Burdeos a donde llegó sin novedad horas después.

Después de Poincaré ha llegado a Burdeos el presidente del Consejo.

Consejo de ministros

Los ministros franceses han celebrado Consejo en Burdeos.

El jefe del Gobierno dió cuenta del viaje que ha realizado el presidente de la República al cuartel general.

Habló de la satisfacción que había producido a Poincaré la admirable organización de todos los servicios de campaña y los elogios que había dirigido al estado moral de las tropas francesas e inglesas y a la resistencia y heroísmo de que están dando pruebas en sus combates.

Expuso, que las poblaciones esclavadas en la región donde se desarrolla combates soportan con gran entereza los rigores de la guerra, confiando en que en un plazo brevísimo se podrán reanudar los trabajos en los mismos sitios que ahora ocupa el enemigo, de los cuales será desalojado.

Violaciones del Derecho

El día 26 de Octubre en una sesión que celebraron las cinco academias francesas reunidas, el delegado permanente de la conferencia de La Haya pronunció un discurso en el que trató cuestiones de Derecho público internacional relacionadas con la actual guerra, para tratar de demostrar las violaciones de ese Derecho que han cometido los alemanes.

Aristócrata a la guerra

El teniente Dupuy, emparentado con la más alta aristocracia francesa, que fué herido gravemente en los últimos combates, se encuentra restablecido y ha solicitado volver al campo de batalla.

Situación difícil

Por consecuencia de las extraordinarias circunstancias actuales, el Municipio de París ha cobrado muy pocos impuestos y esto le ha producido una situación difícilísima.

Para remediar un déficit de más de cincuenta millones que tiene, ha pedido su auxilio al Gobierno y éste se lo ha ofrecido.

Informaciones ministeriales

De la Presidencia El jefe de Gobierno recibió hoy muy temprano a los periodistas, a quienes manifestó, que el comandante general de Melilla telegrafió, dando cuenta de haber ocurrido un choque de trenes.

Según el despacho del general Jordana, uno de los maquinistas,

al advertir el peligro, frenó, pero el otro no pudo hacerlo a causa de la pendiente y ocurrió el choque, que fué violentísimo.

Uno de los trenes, pertenecientes a la compañía española, no sufrió desperfecto, pero en cambio, el otro experimentó averías importantes, resultando además cuatro obreros muertos y veintidós heridos, tres de ellos gravísimos.

El general Jordana se personó en el lugar del suceso, donde permaneció hasta que fueron retirados los cadáveres y heridos. El presidente aludió después a un telegrama recibido de Bilbao, exponiendo los perjuicios que causa a la industria de Vizcaya la resolución de Inglaterra de considerar como contrabando de guerra el mineral de hierro, habiendo hecho una excepción a favor del mineral exportado a Suecia.

Los bilbaínos solicitan que el Gobierno gestione la misma excepción a favor de España.

El señor Dato anunció, que el ministro de Estado gestionará cerca del embajador de Inglaterra la solución satisfactoria de este asunto.

Añadió el jefe del Gobierno, que las noticias de la guerra europea recibidas hoy en Madrid dan cuenta, de que los alemanes han fijado un plazo perentorio para que la población civil abandone Amberes, antes de comenzar el bombardeo de la ciudad.

Estas noticias, que son de origen fidedigno, añaden, que la Corte belga se dispone a marchar a Ostende. Esta mañana el ayudante de servicio con el Rey visitó al señor Dato, para anunciarle, que el Monarca se hallaba fuertemente acatarrado y que guardaba cama por prescripción facultativa, quedándose por lo tanto aplazado el Consejo que se debía haber verificado hoy en Palacio.

Ayer hizo el Rey una larga excursión a caballo, que se prolongó hasta muy entrada la noche.

Don Alfonso está realizando una labor increíble. Desde que comenzó la guerra pasa horas enteras ante los mapas, consultando, confrontando datos y haciendo anotaciones acerca del curso de la campaña.

Así permanece hasta la madrugada. A pesar de esto, se levanta muy temprano y comienza a despachar con los ministros a las diez de la mañana.

El Rey sigue con tan prolijo cuidado el curso de las operaciones, que antes de variar una banderita de las que marcan la marcha de los ejércitos en sus mapas, hace numerosas consultas y confrontaciones.

Expresó el señor Dato su creencia de que el Consejo suspendido hoy, se celebrará mañana.

Realmente no hay asuntos de gran importancia que tratar, pues de lo contrario, a pesar de la indisposición del Rey, hubiera presidido éste el Consejo.

El señor Dato volverá esta tarde a Palacio para informar al Rey de las últimas noticias de la guerra.

Dato en Palacio

A poco de anochecer estuvo el señor Dato en Palacio, donde permaneció una hora despachando con el Rey. Al salir del regio alcazar manifestó a los periodistas, que don Alfonso continuaba guardando cama por prescripción facultativa, pero en estado perfectamente satisfactorio, pues ni siquiera había tenido desestampanza.

El Rey le invitó a tomar te en su compañía.

El señor Dato expresó su confianza de que mañana podrá el Monarca reanudar su vida ordinaria.

Reunión aplazada

La reunión de ex ministros liberales se ha aplazado hasta la próxima semana, por seguir ausentes varios de ellos.

El ministro de Hacienda

El señor Bugall y su familia han marchado a Cestona para tomar aquellas aguas.

El ministro de Hacienda se ha llevado infinidad de cuestiones para estudiarlas.

Ordenes secretas

Políticos bien informados aseguran, que los delegados en provincias del partido jaimista han recibido instrucciones secretas y muy extensas para el caso de que se intentara salir de la neutralidad.

Incendio en un convento

Telegrafían de Durango, que se produjo un violento incendio en el convento de monjas de San Antonio.

Quedaron destruidos dos pabellones, la cocina y todo el mobiliario.

Duró el incendio tres horas, y las pérdidas son considerables. Motivó el fuego una chispa desprendida de la chimenea.

Miseria obrera

Comunican de Bilbao, que anoche celebró una manifestación

El ministro de la Guerra añadió, que había enviado a Toledo al inspector de Sanidad militar, para que adopte medidas contra la epidemia que se ha presentado allí, que a lo que se rece es tífica.

De Estado

En el ministerio de Estado han dicho hoy a los periodistas, que en Fernando Poo reina tranquilidad.

Hoy mismo ha regresado a Santa Isabel el gobernador, que se encontraba en Bata, no habiendo regresado antes por falta de vapor.

De Lisboa dicen, que se ha constituido el Consejo sanitario para adoptar medidas, a vista de que se han presentado casos sospechosos en los barrios pobres.

Se han recibido noticias fidedignas diciendo, que el ejército portugués que se dispone a abandonar la metrópoli para apoyar a los aliados, consta de 16.000 hombres, provistos de armamento moderno y 150 cañones.

Irán embarcados al punto de destino. Desde Orán participan, que ha marchado a España el vapor Franco, conduciendo 372 indigentes y 32 viajeros.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado	Día 7	Día 8
Interior fin corriente.	00,00	60,00
" fin próximo.	00,00	00,00
" contado serie F.	73,50	74,00
" " " E.	74,10	74,50
" " " D.	75,75	75,75
" " " C.	76,50	76,50
" " " B.	77,25	78,00
" " " A.	78,50	79,00
" " " G.H.	78,00	78,00
Amortizable 5 por 100	00,00	00,00
" serie F.	94,00	94,50
" " E.	94,50	94,50
" " D.	94,75	94,90
" " C.	95,75	96,25
" " B.	00,00	96,25
" " A.	00,00	96,50
" 4 por 100	00,00	00,00
" serie E.	00,00	00,00
" " D.	00,00	84,00
" " C.	00,00	85,00
" " B.	00,00	00,00
" " A.	00,00	00,00
" diferentes series.	00,00	00,00

Acciones

Banco de España	00,00	446,00
Español de Crédito	00,00	00,00
Banco Río de la Plata	01,00	00,00
" Hipotecario	00,00	00,00
" de Castilla	00,00	00,00
" Hispano Americ.	00,00	00,00
Altos Hornos	00,00	00,00
Explosivos	00,00	00,00
Tabacos	270,00	273,00
Azucares.—Preferentes	00,00	40,00
" —Ordinarias	00,00	13,00
" —Cédulas	00,00	00,00

Obligaciones

Cédulas Hipotecarias.	92,00	91,75
Obligaciones azucareras.	00,00	00,00

CAMBIOS

París a la vista. Francos.	00,00	100,00
Londres " Libras	25,80	25,76

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 ext. español	00,00	00,00
4 por 100 francés	00,00	00,00

Noticias políticas

Firma del Rey

Hoy han sido firmadas por el Rey las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra: Ordenando el pase a la reserva del general de brigada D. Rafael Sevilla Dominguez. Ascendiendo a general de brigada, al coronel Cavalcenti. Nombriendo jefe de Estado Mayor de la octava región, al general de brigada don Domingo Ibarra. Idem comandantes generales de artillería de la quinta y séptima región, a los generales de brigada don Máximo Pascual Quirto y don Francisco Salavera.

Reunión aplazada

La reunión de ex ministros liberales se ha aplazado hasta la próxima semana, por seguir ausentes varios de ellos.

El ministro de Hacienda

El señor Bugall y su familia han marchado a Cestona para tomar aquellas aguas.

El ministro de Hacienda se ha llevado infinidad de cuestiones para estudiarlas.

Ordenes secretas

Políticos bien informados aseguran, que los delegados en provincias del partido jaimista han recibido instrucciones secretas y muy extensas para el caso de que se intentara salir de la neutralidad.

Incendio en un convento

Telegrafían de Durango, que se produjo un violento incendio en el convento de monjas de San Antonio.

Quedaron destruidos dos pabellones, la cocina y todo el mobiliario.

Duró el incendio tres horas, y las pérdidas son considerables. Motivó el fuego una chispa desprendida de la chimenea.

CURACION DE LAS HERNIAS (Quebraduras)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el sábado 10 de Octubre estará en Granada el autor Nuevo Oriente el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados brageros Cuadruple y Triple regulador, al cual podrán consultar cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales como están ni hacen bulo, amoldados al cuerpo como un guante. Acudirán, asimismo, a consultarle, todos los que tengan defectos físicos o de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etcétera, etcétera, como también las señoras que sufran descomos abdominales o de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.—El crédito cada día creciente de estos aparatos, es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis pues, de consultar a dicho especialista, y tendré presente que estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente el sábado 10 de Octubre, en Antequera el día 8 en la Fonda Universal, en Loja el día 9 en la Fonda la Española, y en Lorca el día 12 en el hotel del Universo, en donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio en Barcelona, Unión, núm. 13.

A. G. D. y C.ª

Zapatería Americana Es la preferida del público distinguido y la más elegante de Granada. Especial en fantasías para señoras. Precios fijos sin competencia. Principio. 16

Entresuelo de la confitería Los Alpes

Bacayes y botas

vacías, bien en vinadas, se ven en inmejorables condiciones en la fábrica de aguardientes de Armilla.

Automóviles

Se alquilan

Cronica de espectaculos

Teatro Cervantes

Hoy, como dia de moda, se proyecta un grandioso programa; en la primera y tercera seccion, se exhiben las peliculas estrenadas anoche, y ademas se estrena en esta seccion La muerte de Pio X y la eleccion del nuevo Papa Benedicto XV.

Teatro Alhambra

Por la calidad y por la cantidad, bien merece el calificativo que le dan los programas, la funcion que se anuncia para esta noche en el teatro Alhambra.

Por la calidad, porque se pone en escena una obra entretenida, saludisima y verdaderamente sugestiva: la comedia en tres actos El orgullo de Albacete.

Anteanoche la saboreo el publico, sintiendose complacido por el feliz enredo que se desarrolla en la obra, y rebosandole la risa ante el diluvio de chistes de buena ley que la inundan.

Fue el de anteanoche un exito colosal, que ha infundido en Granada enteramente el afan de admirar El orgullo de Albacete.

Para corresponder al creciente favor del publico, la empresa del Salon Regio, ha acordado variar por completo el programa todas las noches.

San José, San Matias y San Hipolito, a las ocho de la mañana; en las demas parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitales, a la oracion. En San Juan de Dios, a la siete de la noche.

Misa rezada. En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve. En la Capilla Real, a las ocho y media. En San Andrés, San Hipolito, San Matias y San José, a las ocho. En el Seminario, a las siete. En Santa Paula, a las siete y media. En San Pedro, a las ocho. En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazon de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana. En la Colegiata, las Augustinas, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez. En los Hospitales y San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Eulalia, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada. En la Real Capilla y Catedral, a las nueve menos cuarto de la mañana.

Misa a doce. En las Augustinas, Magdalena y San Justo.

Novenas. A la Virgen del Rosario, en Santa Escolastica; por la mañana a las doce, predicando D. Joaquin Maria de los Reyes, asistiendo la Nueva Azucarar el Rosario. Por la tarde, a las seis, predica el padre Ruiz. En la Zafra, a las cinco y media, con sermón.

Misa a doce. En las Augustinas, Magdalena y San Justo.

Novenas. A la Virgen del Rosario, en Santa Escolastica; por la mañana a las doce, predicando D. Joaquin Maria de los Reyes, asistiendo la Nueva Azucarar el Rosario. Por la tarde, a las seis, predica el padre Ruiz. En la Zafra, a las cinco y media, con sermón.

Misa a doce. En las Augustinas, Magdalena y San Justo.

Cronica Religiosa

Santo del dia. San Dionisio Areopagita.

Liturgia. La misa y oficio de difuntos de San Dionisio Areopagita, con rito doble y color blanco.

Jubileo perpetuo. En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazon y en las Misericordias de Santa Inmaculada (Callejon de Lopez Anguita).

Jubileo de las 40 horas. En Santa Escolastica.

Misa a las diez y media de la mañana y se ocuta a las cinco y media de la tarde.

Rosario. En la Catedral, Capilla Real.

Visita de la Costa de Maria. Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolastica.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS

Alhondiga de granos. Granada 7 de Octubre de 1914. Trigo. Sobrante anterior, 600 quintales métricos. Entrada 92. Total existencia, 692 Se vendieron 93 quintales, al precio de 28,40 a 28,68 pesetas. Sobrante 599 quintales. El precio del trigo osciló entre 12,50 a 13,50.

Cebada, a 21,21. Habas, a 22,64. Yeros, a 19,29.

Los Docks

Ultimas cotizaciones de estos almacenes:

Trigo real, a 28,40 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 20,45 pesetas los 100 kilos. Maiz, a 11,82 pesetas los 100 kilos. Alpispe, a 48 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 20,50 pesetas los 100 kilos. Guijas, a 18,10 pesetas los 100 kilos. Beza, a 18,33 pesetas los 100 kilos.

GRATEO DE GRANADA

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Artilleria y Caballeria. Jefe de dia, don Antonio Garcia Polveja, comandante de Caballeria. Intendente, don Antonio Gracia Sandoval, comandante de Caballeria. Hospital y provisiones, don Juan Cabrera Dominguez, quinto capitán de Artilleria.

Beneficencia y Sanidad. La Asociacion de Caridad repartió ayer 721 comidas.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cervantes

Gineamatografo artistico.

Funcion para hoy. Tres secciones, a ocho, nueve y media y diez tres cuartos. Programa para la primera y tercera seccion:

1.º-Sinfonia.

2.º-La Revista Pathé con informaciones de la guerra europea.

3.º-Maximino busca a su padre.

4.º-Muerte de Pio X y eleccion del nuevo Papa Benedicto XV.

5.º-La isla de la Venganza.

Programa para la segunda seccion.

1.º-Sinfonia.

2.º-Los perances de Jobard.

3.º-Muerte de Pio X y eleccion del nuevo Papa Benedicto XV.

Compafia de zarzuela y opera dirigida por los señores Conesa y Sancha.

Funcion para esta noche. El orgullo de Albacete y Las marmitas aserolas.

Salón Regio

Frente al parque de Bomberos. Todas las noches dos secciones a las ocho y media y diez y media.

Programa monstro de 6.500 metros, con estrenos todos los dias.

Precios.—Falcos, 1 peseta; butacas, 0,30 general, 0,10.

Cineamatografo Lux Eden

Gran Cineamatografo situado en la Gran Via.

Compafia de zarzuela de don Luis Navarro.

A las ocho y media.—La señora capitana.

A las nueve y media.—El dia de Reyes.

A las once y cuarto.—La marcha de Cadix.

Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFES PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

Importante para las familias: EL LEÓN. Han empezado a recibirse en los renombrados almacenes de tejidos grandes remesas de géneros propios para las estaciones de otoño e invierno, entre los cuales hay verdaderas novedades en vestidos para señora y en cortes de traje para caballero.

Vapores Correos Franceses DEL Societé Generale de transportes maritimes a vapeur. Servicio fijo, rápido y directo los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA.

Plata. El vapor es admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª de a. e. i. c. en el brev. en el DAKAR (Costa de África), para abastecer rse de carbón y agua, en la duración probable del viaje de 15 días.

INGENIEROS AGRO-OMOS. Academia preparatoria dirigida por el Sr. In. de O. del Cuerpo. D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial.

MAQUINAS GRIZTNER PARA COSER Y BORDAR. Son las mejores hasta hoy conocidas, por su excelente mecanismo, su elegante presentación, que hace que pueda servir de lujo mueble en cualquier sala o habitación.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usas. Caja, 0,50 pesetas.

La Universitaria. Salón de afeitar y cortar el pelo de Enrique Ceres. Se lava la cabeza y se tifen las onas.—Calle de San Jerónimo, frente a la Universidad.

VENDO a toda prueba magnífico automóvil 25 H.P. con carrocería landaulet, siete asientos, buena marca.—Para verlo, Plaza de la Encarnación, (Colchera).

Almoneda de Muebles. Carrera de Genil, 77 y 79. Létra D. pral.

LÍNEA DE VAPORES TINTOR. Servicio directo, sin escalas par pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor "TINTOR". Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes LA PAZ de Tejidos. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín).

TURIA Y FRANCO. Salidas de Almería, todas las Jueves, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán todos los días a las 10 de la mañana.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FORMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Baisamo de Tolu. CINCO PESETAS FRANCO. De venta en las principales Farmacias de Granada.

La Tinta se convierte en Oro. Para anuncios en todos los periódicos de España. A. Reyes Moreno.-Madrid. Presupuesto gratis a las casas que lo solicitan. Abada, 5, 1.º MADRID.

ROBERTO VIZARRA. Ignacio y Matías Vizarras. Crítica, 14.-Valdepeñas. Boeciglas, 1.-Granada. Vinos finos de mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.

SIR FRANCIS TROLLOP. LOS MUEBLES DE TROLLOP. 269. Es el nombre del padre de Susanah, hoy voy a casa del magistrado al salir de aquí, y que.

Susanah Al mismo tiempo sus labios delgados se levantaban en una sonrisa maligna y cruel. —Por causa nuestra fui ahorcada, milor, dijo en voz bruja y aguda, que briendo los oídos de Lancaster, le hizo estremecer los nervios, hay mucho tiempo que si no fuera por vos yo sería rico, millonaria... Susanah era mi fortune, y vos me la robasteis... Sin duda habéis estado tomar las debidas precauciones para libraros de mi puñal... He! milor, sería yo muy loco si os metiese de otra manera diferente de la que pide vuestra fantasia... Venis a buscar un nombre, que de pronto yo he querido decirlo, para divertirme con vuestra angustia, para burlarme un poco de esa lucha natural con que la esperanza reta a vuestro temor... Pues hay muchos días que habéis estado pensando en mi nombre, milor! Brian páldo como un espectro, tenía la frente cubierta de sudor, jadeaba y balbuceó: Por mi honor no puedo creer en ti!

tres que Tyrrel con falsa risa le dirigía estas últimas palabras: Sin embargo, habría medio de arreglar ese asunto, milor; abrazad mi religión... La ley de Moisés bendice esos matrimonios... Bien apresuró el paso y huyó. Acercóse al coche y aunque abrió la portezuela no subió a él. Susanah que iba a recibirle con toda alegría dio un grito de terror a la vista de sus facciones trastornadas. —Miledy, murmuró en voz quebrantada: Susanah! podéis marcharos... en este momento no puedo venir... Adió! En seguida hizo una seña al cochero que se inclinaba para recibir órdenes, y el coche partió. Brian permanció un instante clavado en el suelo; después se le vio marchar ya echado a la derecha, ya a la izquierda por la influencia de los pasajeros. Era de noche cuando Susanah recibió una carta firmada de Brian, la cual contenía solamente estas palabras: «No os volvéis a ver más, Susanah, porque os amo y soy el hermano de vuestro padre. Ovidad que quizás hubierdes conmigo. De los vuestros por vos, y os daré un consuelo de vuestros padres.» Susanah leyó estas líneas con los ojos arrasados de lágrimas, y con el corazón lacerado cayó en los brazos de la condesa.

XXX La sentencia. Dejemos pasar seis semanas y nos hallamos en el mes de Febrero de 183... Hacia esa época es cuando se anima el aristocrático Londres, y se abren las vertientes de los santosos palacios de West-End, dando paso a la vez a las miradas de los ociosos y al sire exterior que va a renovar la atmósfera de las salones cerrados durante las tres cuartas partes del año. Los coches son ya más numerosos en el Park; se habla de la llegada de Duprez, de las representaciones de Carlotta Grisi o de Elisabeth. El teatro de la ópera se agita y se adorna para recibir a todos esos brillantes talentos que la Francia y a Europa prestan cada primavera y por algunos meses a nuestro suelo infundiendo por el arte. Va a principarse la estación. La estación es Amek, es la corte, son las señoras solteras de los testos, las futuras pedretas, los pasajes a Hyde Park, esa feria de coches, las más magníficas que haya en el mundo; las corridas de caballos, las ruinas sacadas de los tiquetes; es el fausto que licia con el espín el ruido que ri-

ne cuerpo a cuerpo con el aburrimiento. Para los individuos de la nobleza y del «gentry» tan orgullosamente pródigos en el exterior y tan vergonzosamente mezquinos en los pormenores domésticos, es también la «estación» el momento doloroso en que las tres cuartas partes y media de la renta anual se gastan en algunas semanas, el momento en que se erija el oro por las ventanas para «figurar», llevando luego hasta los límites más increíbles la tensión del gasto doméstico, durante los largos meses que se deben pasar en el campo. Si hemos que hay caballero el cual regala liberalmente una guinea el mazo de una quinta en que ha descensado algunas horas, y disputa con su propio lacayo la mitad del día por un shelling; hay lady que a los honorarios de su modista añade un billete de Banco de cinco libras, y regatea el modesto salario de su camarera enviéndola al hospital cuando está enferma... Había cerca de una semana que el tribunal del Middlesex tenía sus sesiones en Old-Bailly. Ersn las once de la mañana cuando un gentío inmenso se agolpaba a los alrededores del tribunal de justicia, no habiéndose visto nunca tan vivamente excitada la curiosidad pública; pues los sientes de poli-

cia a duras penas podían defender las salidas del pretorio cuyos puestos reservados se vendían hasta a diez libras esterlinas. Se trataba de una causa muy célebre, y por los periódicos el asunto había hecho un ruido gigantesco del cual era digno sin ninguna duda. El hermoso, el brillante, el famoso marqués de Rio Santo se sentaba dos días había en el banquillo de los reos. Debemos hacer justicia a nuestros elegantes, diciendo que abandonan a sus partidarios que cogen bajo el poder de la ley. Muy al contrario, estamos autorizados para pensar que nuestras haciendas ladis tienen un fiaco por los héroes acuados de causas criminales. Esto es una consecuencia directa de su amor inmoderado a las excentricidades de todo género. Y siendo de ocho nuestra filosofía política tal como es, preguntamos qué diferencia lógica puede establecerse entre un héroe y un ladrón. El misionero en cuyo favor se deshacen en alabanzas algunos de nuestros periódicos, en el momento en que concluimos estos págsicos, M. Pritchard, el apóstol Figuro de Teiti, acaso no está en la carretera que conduce a nuestro Pantefón? Lores y bellas damas formaban aquí sus cervillos como los mercaderes de Poultry y las tembibles mujercuelas de los barqueros. Era

una mezcla espantosa y mucho trabajo nos hubiera costado distinguir en la multitud a nuestros amigos y conocidos. A puro buscar sin embargo nos hubiera llamado la atención el casquillo aspecto de Lantures-Luch, justo al perfil eucstere del lord Job Tattivy. Un poco más allá ocho sombreros de paja adornados con cintas extraordinarias cubrían las ocho cabezas de nuestras amables comadres de Finch-Lane, misses Dodd, misses Criscrias y otras cuyos nombres armoniosos hemos olvidado. Estas ocho recomendables personas acababan de tomar el té en casa de miss Bloomberry, la cual estaba muy triste porque no había podido vencer la frialdad del bello capitán Paddy O'Chrane; más a pesar de su tristeza manejaba la sin hueso tan energicamente como sus compañeros, y tenemos el sentimiento en callar las cosas notables, que en aquellas circunstancias dijo a flor y nata de la ciudad de Los dres. Muy cerca de la puerta principal había una mujer veintidosa, cuyo semblante se ocultaba detrás de un velo negro y espeso. Moviese el genio como las eleadas y hacia sus más ruido. Era aquello en un caso concierdo de voces chillonas y carrasqueas pronunciadas las palabras cargadas de resonantes de la lengua inglesa, recorriendo en todos sen-